MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ KSIĄŻKI DLA DZIECI

„Nie ma dzieci, które nie lubią czytać.
Są dzieci, które nie znalazły jeszcze odpowiedniej książki.”
                                                                                    Frank Serafini

       Międzynarodowy Dzień Książki dla Dzieci obchodzimy co roku 2 kwietnia, w  dniu urodzin duńskiego baśniopisarza Hansa Christiana Andersena. Pierwsze uroczyste świętowanie z książką  odbyło się w 1967r. i zostało ustanowione przez Międzynarodową Izbę do spraw Książek dla Młodych.
       Hans Christian Andersen urodził się w 1905r. w Danii, w bardzo biednej dzielnicy Odense, był  synem szewca i  niepiśmiennej praczki. Niestety, gdy Hans miał 11 lat zmarł jego ojciec a matka popadła w alkoholizm. Chłopcem zajęła  się babcia. Pracowała  w ogrodzie obok przytułku dla chorych, gdzie często zabierała chłopca.  Hans Christian Andersen lubił chodzić w odwiedziny do tej części szpitala, w której przebywali najbiedniejsi i gdzie pracowały prządki, ponieważ mógł tam posłuchać różnych opowiadań. Część z tych historii baśniopisarz wykorzystał w swoich książkach. Andersen pisał sporo sztuk teatralnych, ale nie zawsze cieszyły się one powodzeniem. Wskutek braku wykształcenia jego teksty pełne były błędów ortograficznych, interpunkcyjnych i stylistycznych, przez co krytycy z miejsca je odrzucali. Pisał od najmłodszych lat często też urządzał kukiełkowe teatrzyki, próbował również gry w teatrze. Choć brakowało mu wykształcenia, zbudował swój miniaturowy teatr i pochłaniał książki, uciekając od biedy i trudów życia w magiczny świat sztuk.
     Baśnie Hansa Christiana Andersena doceniono po latach, szczególnie w Niemczech, to tam zauważono ich wyjątkową treść i humor. Andersen okazał się być pierwszym pisarzem, który pisanie dla dzieci traktował poważnie. Pisał językiem potocznym, codziennym, aby służyły dziecięcej rozrywce a przy okazji czegoś ich nauczyły.
 Hans Christian Andersen jest jednym z najbardziej znanych duńskich pisarzy i poetów.
      Książki wprowadzają nas w nieznany fantastyczny świat,  są dobrym tematem do rozmów, dostarczają wiedzę i informacje.  Dobra książka rozwija, bawi i uczy. 


"Wiersz o czytaniu" - Renata Czajęcka
Czytaj, by być pewnym siebie,
Czytaj, by być w siódmym niebie,
Czytaj, żeby więcej wiedzieć,
Czytaj, żeby jaśniej myśleć,
Czytaj, żeby poznać świat,
Czytaj, nieważne ile
masz lat.
Bo ludzie sukcesu dużo czytają,
Chociaż niby czasu nie mają.
Jak to robią? - powiem ci,
Cały sekret w tym też tkwi,
Że szybkiego czytania techniki poznali,
Więc czytali, czytali i jeszcze czytali,
Aż się takimi mądrymi stali.
Na co czekasz? - pytam się
Na kurs już dzisiaj zapisz się.


