21 lutego - Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego

„A niechaj narodowie wżdy postronni znają, 
iż Polacy nie gęsi, iż swój język mają” – Mikołaj Rej

     Językiem polskim porozumiewa się ponad 40 milionów ludzi na świecie. Ukształtowany przez wieki naszych dziejów, należy do narodowej skarbnicy kultury. Słowo „język” pochodzi z łacińskiego idioma i oznacza „własność prywatna”. Język to ukształtowany społecznie system budowania wypowiedzi, używany w procesie komunikacji. Zakłada on efektywne porozumienie się obydwu stron. Język, pozwala na formułowanie myśli, idei, wyrażania uczuć. Język ojczysty, to język, który dana osoba nabyła od dzieciństwa, którym nauczyła się mówić i którego używa w sposób naturalny jako instrument komunikacji i myślenia.
     Międzynarodowy Dzień Języka Ojczystego został ustanowiony przez UNESCO  17 listopada 1999r.  jako upamiętnienie tragicznego wydarzenia z 1952r. w Dhace. W wyniku starć z policją zginęło pięciu studentów a wielu zostało rannych, domagając się nadania językowi bengalskiemu statusu języka urzędowego. Śmierć młodych ludzi wyzwoliła tak powszechny i silny opór obywatelski, że po latach konfliktu rząd ustąpił i w 1956r. nadał językowi bengalskiemu status języka urzędowego. 
     Dzień 21 lutego zwraca uwagę na różnorodność językową i kulturową świata a także na języki zagrożone i ginące. Przypomina jak ważny jest szacunek do języka ojczystego i dbałość o jego przetrwanie. Dbając o język dbamy o kulturę i tożsamość narodową. Chcąc udoskonalić umiejętności posługiwania się językiem przede wszystkim ojczystym:
· regularnie czytajmy książki;
· gdy, nie mamy pewności, jak coś napisać albo powiedzieć, zajrzyjmy do słownika;
· słuchajmy ludzi, którzy znają się na języku;
· starajmy się używać synonimów czyli słów bliskoznacznych;
· spróbujmy ograniczyć używanie zapożyczeń z języków obcych w mowie codziennej.
     W ramach dbania o nasz język ojczysty, zachęcam do wysłuchania 10- odcinkowego słuchowiska edukacyjnego: „Opowiastki językowe”, zrealizowanego na zlecenie Narodowego Centrum Kultury.    https://audycjekulturalne.pl/opowiastki-jezykowe/
